
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



EDITORIÁL 

Sestry a bratia, milí priatelia, 

31. október je deň, keď si v našej cirkvi 
z vďačnosti pripomíname udalosť Luthe-
rovho pribitia 95 výpovedí proti predaju 
odpustkov na dvere chrámu vo Witten-
bergu. Príliš často zdôrazňujeme, že ten-
to deň je príležitosťou k návratu štyroch 
„Sola“ - Sola scriptura (jedine Písmo), 
Sola gratia (jedine milosť), Sola fide (je-
dine viera) a Sola Christus (jedine Kris-
tus). 

Chceme sa však pýtať, či dnešný deň má 
pre nás, ľudí 21. storočia, nejaký hlbší a 
osobnejší význam? Určite má! Odkaz re-
formácie je predsa stále aktuálny! 

Martin Luther utrápený vlastnou nespra-
vodlivosťou zrazu objavil oslobodzujúcu 
„pravdu“ evanjelia - ospravedlnení sme 
jedine z milosti, skrze vieru v Pána Ježiša 
Krista! Táto „pravda“ ho oslobodila z je-
ho úzkosti a vnútorných zápasov, keď 
hľadal milostivého Boha a dala mu novú 
odvahu postaviť sa vtedajšej cirkevnej 
vrchnosti, ktorá svojou prekrútenou teo-
lógiou zdôrazňovala záslužné skutky - na 
spáse je možné aktívne participovať. To 
ho vyprovokovalo až natoľko, že nemo-
hol ostať len tak ticho a tváriť sa, že sa 
nič nedeje. Ale aktívne začal konať dielo 
procesu reformácie - dielo „pravdy“, aby 
ľudu priniesol „pravdivé“ evanjelium. 

A práve odvaha i vnútorná sloboda sú to, 
čo dnes, vo svete plnom konfliktov, po-
larizácie a neutíchajúceho napätia, tak 
veľmi potrebujeme. Vedieť smelo sa po-
staviť na stranu Božej pravdy - Pravdy, 
ktorá zachraňuje a človeku dáva nádej! 
Vedieť bez strachu a obáv poukázať na 
to, čo je zlé, nesprávne a nespravodlivé, 
a čo odporuje Božiemu slovu. Vedieť po-
menovať veci tým pravým slovom! 

V dobe, keď zúri vojna, nielen za našimi 
hranicami, ale tiež aj v našom domácom 
prostredí -  krajina, spoločnosť, rodina, 
cirkev sa potrebujeme naučiť prežívať 
pravú slobodu - slobodu od beznádeje, 
strachu, hnevu, agresie alebo šírenia ne-
návisti. Naučiť sa jasne vnímať, že je tu 
milujúci Boh, ktorý sa nám cez svoje Slo-
vo neustále prihovára a vstupuje k nám. 

Dnešný deň nech je pre nás nielen spo-
mínaním na veci minulé, ale osobným 
volaním po „reformácii v nás“. Keď na-
novo objavíme evanjelium, necháme sa 
ním formovať a s odvahou ho budeme žiť 
vo svojej rodine, zbore a spoločnosti. 

Požehnanú Pamiatky reformácie! 
 

Ivan Lukáč 
zborový farár, 

šéfredaktor  
Evanjelického  

Slova 



NÁVRAT K PRAVDE - VIAC AKO LEN 95 TÉZ

Keď si pripomíname Pamiatku re-
formácie, vidíme Martina Luthera, 
augustiniánskeho mnícha a univer-
zitného profesora, ako smelo pribíja 
svojich 95 téz na dvere chrámu. 
Často sa však sústreďujeme na ten-
to dramatický čin a strácame zo 
zreteľa podstatu, ktorá stála za jeho 
perom - návrat k Božej pravde. 

Lutherovi nešlo o náboženský pre-
vrat alebo politické hnutie. Bol to hl-
boký a naliehavý duchovný a exis-
tenciálny zápas. Reformátor nalie-
havo hľadal odpoveď na otázku, 
ktorá trápila stredovekého človeka: 
Ako môžem nájsť milostivého 
Boha? Cítil sa beznádejne nespra-
vodlivý a zúfalo sa snažil získať si 
spásu pravidelnými pôstmi, modlit-
bami a dobrými skutkami. 

Tá skutočná reformácia sa neudiala 
pri chrámových dverách, ale v malej 
Lutherovej pracovni - vo veži vo Wit-
tenbergu. Tam, pri štúdiu Božieho 
slova, najmä Listu Rímskym, mu za-
svietilo svetlo pravdy, ktoré zmenilo 
dejiny.  

Luther zrazu spoznal, že Božia spra-
vodlivosť nie je len prísny trestajúci 
súd, ale výnimočný dar, ktorým Boh 
oblieka hriešneho človeka, ktorý v 
Neho verí. Nie je to niečo, čo si mu-
síme zaslúžiť, je to niečo, čo smie-
me prijať. (porov. R 1, 17) 
95 téz bolo dôležitých, ale boli len 
dôsledkom tejto vnútornej preme-
ny. Podstatou boli a stále sú refor-
mačné „Sola“. 

Sola Scriptura. Písmo Sväté ako je-
diná neomylná autorita pre vieru 
a život. Dnes, keď nám rôzne svet-
ské autority a sociálne siete pred-
kladajú „svoje“ vlastné pravdy, je 
návrat k tomuto pevnému základu 
dôležitejší ako kedykoľvek predtým. 
Je pre nás Písmo skutočne autori-
tou alebo len náboženským dopln-
kom? 

Solus Christus. Ježiš Kristus ako 
jediný Prostredník medzi Bohom a 
človekom. Nemusíme hľadať spro-
stredkovateľov. Máme priamy prí-
stup k Otcovi skrze Ježiša Krista. 



Sola gratia. Spasenie je nezaslú-
žený dar Božej milosti. Človeku pri-
náša úľavu v tom, že nemusí v neu-
stálom strachu a tlaku podávať du-
chovné výkony, aby si zaslúžil lásku 
Boha. 

Sola fide. Človek je ospravedlnený 
(vyhlásený za spravodlivého) jedine 
na základe viery v Krista. Viera je 
nástroj, ktorým sa chopíme milosti. 
Bez viery nám nič nepomôže. 

Pamiatka reformácie nie je oslavou 
histórie, ale výzvou pre súčasnosť. 
Otázky, ktoré trápili Luthera, sú re-
levantné aj dnes: 

V čo skutočne veríme? Dôveru-
jeme Božiemu slovu, aj keď je to pre 
nás neraz náročné, alebo sa ria-
dime všeobecnými názormi spoloč-
nosti? Čo nás ovplyvňuje? 

Kde hľadáme svoju hodnotu? V 
úspechu, výkone, postavení v cirkvi 
alebo cirkevnom zbore, alebo v ne-
zaslúženej milosti Ježiša Krista? 

Je Božie slovo živé a účinné? Čí-
tame ho iba ako nejakú historickú 
knihu, alebo ako to Slovo, ktoré má 
moc zmeniť náš život? 

Skutočná reformácia sa začína vo 
vnútri každého jedného z nás. Za-
čína sa pokorným návratom k pra-
meňom - k oslobodzujúcej Pravde, 
ktorú Luther objavil, a ktorú nám 
Písmo ponúka dnes, rovnako ako 
pred stáročiami. 
Ak bola Reformácia v 16. storočí vo-
laním po očistení Cirkvi od ľudských 
nánosov a tradícií, v 21. storočí je 
rovnako naliehavým volaním po 
očistení našich sŕdc a myslí. 
Pýtajme sa: „Ako sa Sola prejavujú 
v našom živote dnes?“ 

Sola Scriptura v boji s „Fake 
News“. Máme k dispozícii viac in-
formácií než ktorákoľvek generácia 
pred nami, no paradoxne sme zava-
lení dezinformáciami. V tomto digi-
tálnom hluku potrebujeme normu, 
ktorá nepodlieha žiadnym zmenám 
ani vývoju. 

Princíp Sola Scriptura nás učí kri-
ticky prehodnocovať každé učenie, 
každú ideológiu a každú tradíciu - 
dokonca aj našu zborovú! Písmo sa 
stáva tým pevným základom v do-
be, kde sa tie najzákladnejšie etické 
a morálne princípy stávajú predme-
tom neustálych diskusií.  



Sola gratia a Sola fide - Sloboda 
od tlaku na výkon. Žijeme v spoloč-
nosti, ktorá obdivuje úspech. Stres 
a syndróm vyhorenia sú čoraz čas-
tejšou súčasťou života mnohých 
ľudí. Táto mentalita, žiaľ, preniká i 
do prostredia cirkvi - máme tenden-
ciu svoju duchovnú hodnotu merať 
podľa počtu vykonaného alebo 
podľa toho, akí sme „dobrí“ kresťa-
nia. Reformácia nás vracia ku kore-
ňom: Naše prijatie u Boha nezávisí 
od nášho výkonu, ale od Jeho daru, 
prijatého našou vierou.  

Solus Christus - Jednota v rozde-
lení. Nielen svet je rozdelený, ale i 
cirkev. Solus Christus nás učí, že 
naším centrom je Kristus. Sús-
treďme sa jedine na Neho! Tento 
princíp nás volá k tomu, aby sme aj 
v našom cirkevnom zbore prekoná-
vali rozdiely a budovali jednotu na 
tom, čo je absolútne kľúčové: spása 
cez Krista. 

 
 

 
Ivan Lukáč 

zborový farár, 
šéfredaktor  

Evanjelického  
Slova 

NA KONCI 

Na konci je všetko také jasné. 
Víchrice tíchnu, ich láska prekvitá. 

Píšu sa vety a z nich básne, 
na začiatky sa nikto nepýta. 

 

Tam rozbrázdený každý deň ma 
ľaká, dohadov niet a predsa táto 

cesta ukrýva v sebe čaro letu vtáka, 
uteká v kriku a núti sa tu nevzdať. 

 

Na kopci v Tóvoch preklínajú Boha, 
tam krížia ruky v ľudskom konci. 

Večnosť nerušená plynie v dobách, 
a znie funebrál do hlbokých nocí. 

 

Jeseňou spím svoj sen dušičiek. 
Vyvetrám chlad i stratu blízkeho. 

Dané bolo všetko od sudičiek 
v odpustení Krista - Pána všetkého. 

 

Na konci už netlčie mi srdce, 
farebným lístím zakryje sa žiaľ. 

Spomienky večným perom nestar-
núce prekryjem tepom krvi 

času  diaľ. 

 

Rastislav Boško 
      člen VMV CZ a  
      redakčnej rady 

      Evanjelické Slova  



PASTIERSKY LIST ZBORU BISKUPOV ECAV 
K PAMIATKE REFORMÁCIE 2025

Milé sestry, milí bratia, 

Božie slovo je istota, na ktorú sa môžeme spoľahnúť vždy a za každých okol-
ností. Prorok Izaiáš to vyjadruje nasledovne: „Každé telo je tráva a všetka 
jeho nádhera sťa poľný kvet. Naozaj, ľudia sú tráva. Usychá tráva, vädne 
kvet, keď dych Hospodinov zavanie naň. Usychá tráva, vädne kvet, ale 
slovo nášho Boha zostáva naveky.“ (Iz 40, 7-8) 

V našej nestálosti a pominuteľnosti nás Božie slovo uisťuje, že je trvalé a več-
né. Nikdy nepominie. Bolo, je a bude stále platné. Vždy a za každých okol-
ností. 

Je to slovo živého Boha, slovo, ktoré sa stalo telom v Pánovi Ježišovi Kristovi. 
V Ňom sa zosobnilo, stalo sa skutočnosťou medzi nami. Čítame o Ňom v liste 
Židom (13, 8): „Ježiš Kristus ten istý, včera, dnes i naveky.“ 

Panovníci, systémy, kultúry, národy sa menia, ale On zostáva ten istý. Naše 
slová prichádzajú a odchádzajú, ale slovo živého Boha zostáva naveky. 

V ohrozeniach a neistote súčasnosti máme istotu, máme pevnú pôdu pod 
nohami, máme niečo, čo je trvalé a na čo sa môžeme stopercentne spoľah-
núť. 

Reformácia položila dôraz na tieto istoty – Pána Ježiša Krista a Jeho slovo. 
Milosťou Pána Ježiša Krista ste spasení. Božie slovo  v nás vzbudzuje vieru. 
Touto vierou prijímame istotu o záchrane. 

Naša cirkev vyhlásila tento rok, za Rok rodiny, pri príležitosti 500. výročia 
uzavretia manželstva Martina Luthera a Kataríny von Bora. 



Luther vyzýva k modlitbám za manželstvo: „Manželstvo je potrebné začať 
modlitbou, ako všetko. Komu Boh dá ženu, pridá mu k tomu aj deti a hmotné 
zabezpečenie. Ale my aj tak všetko začíname bez modlitby. Ako to budeš 
brať, také to budeš mať. Ak dokáže niekto svoju ženu, ktorá mu je daná od 
Boha - milovať, a aj naopak - žena svojho muža, tak je to veľká Božia milosť 
a Boží dar.“ 

V kríze a neistote, ktorou dnes rodina prechádza, vás vyzývame k modlitbám 
za naše manželstvá a rodiny. Povzbudzujeme manželov a otcov, ktorí sú v pr-
vom rade zodpovední za duchovné vedenie v manželstvách a rodinách, aby 
viedli svoje rodiny k istote v Pánovi Ježišovi Kristovi a Jeho slovu. Prosíme, 
aby ste nezabúdali na rodinné pobožnosti. 

V týchto dňoch spomíname aj na našich drahých, ktorí nás predišli do več-
nosti. Intenzívne prežívame skutočnosť našej pominuteľnosti, o kto   rej bolo 
aj Božie slovo v úvode – sme ako tráva, ktorá usychá, kvet, ktorý vädne. Záro-
veň počujeme uistenie: „...slovo nášho Boha zostáva naveky“ (Iz 40, 7-8). 

Túto istotu nedá materiálne bohat-
stvo, ani zdravie, ani úspech, ani 
moc, ale Božie slovo, viera v Pána Je-
žiša Krista, v Jeho zachraňujúcu mi-
losť, áno. 

Držme sa pevnou vierou Pána Ježiša 
Krista, Jeho slova, to je istota, na 
ktorú sa môžeme spoľahnúť v kaž-
dom čase a za každých okol-
ností. Toto vám a nám všetkým zo 
srdca prajú: 

Ivan Eľko, generálny biskup 
Ján Hroboň, biskup Západného dištriktu 
Peter Mihoč, biskup Východného dištriktu



REFORMÁCIA - NA ČOM SKUTOČNE ZÁLEŽÍ?

Keď 31. októbra 1517 zaklopali 
Lutherove myšlienky na dvere kos-
tola vo Wittenbergu, nik netušil, že 
sa tým začne jedno z najväčších du-
chovných a spoločenských hnutí v 
dejinách Európy. Reformácia nebo-
la iba teologickým sporom - bola 
volaním po návrate k podstate viery, 
k srdcu evanjelia, k človeku a jeho 
vzťahu s Bohom. 

Dnes, po viac ako 500 ro-
koch, si môžeme položiť 
otázku: Na čom v Refor-
mácii skutočne záležalo - 
a na čom záleží dnes? 

Živá viera - to nie je iba o 
tradícii 

Mnohí z nás sme vyrastali vo viere, 
ktorú sme zdedili po svojich rodi-
čoch, resp. starých rodičoch. Pravi-
delne chodíme do kostola a zúčas-
tňujeme sa Služieb Božích, spie-
vame nábožné piesne a modlíme 
sa. No reformácia pripomína niečo 
zásadné, že viera nie je iba zvyklosť, 
ale živý a osobný vzťah s Bohom. Je 
to osobné stretnutie sa s Ním, ktoré 
sa obnovuje každého dňa - v 

modlitbe, v čítaní Písma a rozjímaní 
nad ním. 

Zodpovednosť a služba 

Reformácia položila dôraz na to, že 
každý človek má svoje povolanie - 
nie iba klérus. Každý kresťan je po-
volaný slúžiť Bohu tam, kde je - 
v práci, rodine, v manželstve, škole 
i  v spoločnosti. 

To platí aj dnes: viera sa neo-
dohráva len v kostole, ale 
v každodennom živote. V 
tom, ako sa správame 
k ostatným alebo ako pra-

cujeme. Reformácia nás učí, 
že každodenné povinnosti môžu byť 
miestom, kde sa žije ozajstná viera. 

Pravda a svedomie 

Jedným z Lutherových výrokov je: 
„Tu stojím, inak nemôžem.“ 

Dnes, keď sme často tlačení pri-
spôsobiť sa, hľadať vlastné pohod-
lie či dokonca mlčať, je táto veta vý-
zvou byť odvážny! 
Žiť vieru znamená stáť za tým, čo je 
správne - aj keď je to ťažké. Byť 
čestný, neklamať, nepodvádzať, 



nekráčať s davom len preto, že je to 
ľahšie. Reformácia nás učí, že slo-
boda bez pravdy je prázdna. 

Spoločenstvo a jednota 

Reformácia sa často spája s rozde-
lením Cirkvi. No jej hlavným cieľom 
bola obnova, nie rozkol. Dnes nás 
pozýva k jednote v rozmanitosti - k 
tomu, aby sme hľadali spoločné, 
nie rozdielne. 
Život viery nie je súkromná záleži-
tosť. Potrebujeme spoločenstvo - 
ľudí, s ktorými sa modlíme, zdie-
ľame svoje radosti i ťažkosti, ktorí 
nás povzbudia, keď upadáme. Re-
formácia nám pripomína, že viera 
sa žije v spoločenstve s druhými. 

Neustála obnova 

Reformácia neskončila! Jej odkaz 
stále znie: Ecclesia resemper refor-
manda est. (Cirkev sa má stále re-
formovať.) To znamená, že aj my sa 
máme neustále reformovať - meniť, 
rásť, učiť sa, odpúšťať, začínať od-
znova.  
Dnes, keď sa všetko rýchlo mení, je 
ľahké ustrnúť v starých formách. 
Ale Boh nás volá k pohybu - k novej 
odvahe, novým cestám, novým kro-
kom viery. Reformácia nie je 

minulosť, ale postoj srdca, ktoré sa 
pýta: „Pane, ukáž mi, ako Ťa môžem 
nasledovať dnes. Čo smiem urobiť 
pre Teba a Tvoje kráľovstvo?“ 

Na čom skutočne záleží? 

Reformácia nie je len spomienkou 
na Luthera, ale pozvaním k tomu, 
ako dnes autenticky žiť vieru v Pána 
Ježiša Krista. Záleží na tom, aby 
sme nezabudli, že reformácia ne-
bola o rozdelení, ale o návrate ku 
Pravde. Záleží na tom, aby naša vie-
ra nebola len mŕtvou tradíciou, ale 
živým vzťahom s Bohom. A napo-
kon - záleží na tom, aby sme Mu do-
volili reformovať naše srdcia. 
• Záleží na úprimnosti - nie na 

dokonalosti.  
• Záleží na láske - nie na tradícii 

bez obsahu.  
• Záleží na tom, aby viera ne-

bola len slovom, ale životom. 

Reformácia začala zmenou jed-
ného srdca. A práve tam sa musí 
začínať znova - i dnes. Pri nás. Pri 
tebe i mne. 

  
 
  
 
  
  
 
 

Ivan Lukáč 
zborový farár, 

šéfredaktor  
Evanjelického  

Slova 



BIBLICKÍ „SENIORI“ AKO INŠPIRÁCIA 
VO VIERE V PÁNA BOHA

 

Október - Mesiac úcty 
k  starším ponúka mož-
nosť nahliadnuť do Bo-
žieho slova, ktoré po-
núka viacero oslovujú-
cich príkladov „senio-
rov“, ktorí zostali verní 
Bohu, aktívni a plní ná-
deje aj v pokročilom veku. Ich ži-
votné príbehy sú inšpiráciou pre 
každého, kto hľadá zmysel a silu vo 
svojej „druhej polovici“ života. 

Abrahám a Sára:  
Viera a nádej v nemožné 

Abrahám a Sára sú archetypom vie-
ry, ktorá neochabuje ani v pokroči-
lom veku. 

Vek a výzva: Abrahám mal 75 rokov, 
keď dostal povolanie odísť do ne-
známej krajiny. (porov. 1M 12) Sára 
mala takmer 90 rokov, keď jej bolo 
prisľúbené, že porodí syna, čo je fy-
zicky nemožné. 

Príklad pre nás: Abrahám a Sára 
nás učia, že Božie zasľúbenia ne-
majú žiadne vekové obmedzenia. Aj 
v starobe môžeme dostať novú ví-
ziu, nové poslanie, a stať sa sved-

kami zázrakov. Ich ži-
vot ukazuje, že Boh 
napĺňa svoje plány 
bez ohľadu na naše bi-
ologické hodiny a to, 
ako sa momentálne 
cítime. 

 

 

Lótova manželka:  
Varovanie a dôležitosť  

pohľadu vpred 

Lótova manželka je síce negatívny 
príklad, no pre seniorov má silné 
poučenie o sústredení sa na prítom-
nosť a budúcnosť. 

Vek a výzva: Hoci jej vek nie je uve-
dený, bola hlavou rodiny, ktorá mu-
sela rýchlo opustiť prosperujúce 
(ale hriešne) mesto Sodoma. Do-
stala jasný Boží príkaz neobzrieť sa 
späť. (porov. 1M 19, 17) Jej nepo-
slušnosť a túžba po minulom živote 
viedla k jej premene na soľný stĺp. 

Príklad pre nás (varovanie): Lótova 
žena nám pripomína, že aj v starobe 
je ľahké ľpieť na minulosti a žialiť za 
tým, čo bolo. Učí nás, že Boh nás 
volá pozerať dopredu na nové zasľú-



benia a na večný domov, nie žiť v 
nostalgii a ľútosti za tým, čo muselo 
byť zanechané. 

Mojžiš:  
Premeškaný talent a 
neskoré povolanie 

Mojžiš predstavuje človeka, ktorého 
najdôležitejšia služba začala až po-
tom, čo strávil desaťročia v ústraní. 

Vek a výzva: Svoju najväčšiu misiu 
- vyvedenie Izraela z Egypta - začal 
až vo veku 80 rokov. (porov. 2M 7, 7) 
Viedol národ púšťou ďalších 40 ro-
kov. Boli to chvíle poznačené ťažký-
mi duchovnými a tiež aj fyzickými 
zápasmi. 

Príklad pre nás: Mojžiš nám uka-
zuje, že najdôležitejšia životná prá-
ca môže prísť neskoro. Nie je dôle-
žité, koľko máme rokov, ale akú po-
slušnosť prejavujeme, keď nás Boh 
volá do služby. Mojžišova staroba 
nebola prekážkou, ale symbolom 
múdrosti a trpezlivosti. 

Káleb:  
Neskorá sila a neochvejný duch 

Káleb bol jedným z dvoch vyzveda-
čov, ktorí verili v Boží sľub a napriek 
nepriateľom chceli vstúpiť do zasľú-
benej Kanaánskej zeme. 

Vek a výzva: Po 40 rokoch putova-
nia a ďalších rokoch vojny, Káleb vo 

veku 85 rokov (porov. Joz 14, 10 - 
11) prichádza k Józuovi a žiada, aby 
mu bola daná najťažšia a najnebez-
pečnejšia oblasť - vrch Chebrón, 
kde žili obri (Anákovci). Hovorí: 
„Ešte aj dnes som taký silný ako v 
ten deň, keď ma Mojžiš vyslal; aká 
bola moja sila vtedy, taká je aj 
dnes... .“ 

Príklad pre nás: Káleb je vzorom 
duševnej a duchovnej sily, ktorá ne-
podlieha veku. Učí nás, že najväčšie 
výzvy a dobývanie nášho duchov-
ného dedičstva si môžeme nechať 
až na starobu. Jeho viera neochab-
la, a to mu dalo silu poraziť „gigan-
tov“ aj v pokročilom veku. 

Dávid (v posledných rokoch): 
Pokánie a prípravy na odovzdanie 

Kráľ Dávid, hoci bol v mladosti hrdi-
nom, v starobe ukazuje, ako sa vy-
sporiadať s minulosťou. 

Vek a výzva: Dávid vládol 40 rokov. 
Jeho neskoré roky sú poznačené 
hriešnymi zlyhaniami (kauza „Bat-
šeba“), ale aj hlbokým pokáním 
(Žalmy). Svoje posledné roky veno-
val príprave na stavbu chrámu, kto-
rú už sám neuvidí. Zabezpečil mate-
riál a odovzdal plány svojmu synovi 
Šalamúnovi. 

Príklad pre nás: Dávid nás učí, že 
vek neskrýva naše chyby, ale ponú-



ka priestor na hlboké pokánie a 
zmierenie. Ukazuje, že aj keď fyzicky 
už nemôžeme vykonať veľké diela, 
môžeme ich pripraviť, zabezpečiť a 
inšpirovať k nim budúce generácie. 
Je to príklad služby ako „prípravnej 
práce“ pre tých, ktorí prídu po nás. 

Eliáš:  
Odovzdanie plášťa a  
mentorské vedenie 

Prorok Eliáš je silný muž viery, no 
v starobe je jeho najdôležitejšia úlo-
ha mentoring a odovzdanie moci. 

Vek a výzva: Tesne pred svojím na-
nebovzatím sa Eliáš neuzavrel, ale 
aktívne pripravoval svojho nasle-
dovníka - Elízea. Odovzdal mu nie-
len svoj „plášť“ (symbol moci a pos-
lania), ale aj priamu duchovnú šta-
fetu. (porov. 2Kr 2) 

Príklad pre nás: Eliáš nám ukazuje, 
že seniori majú nenahraditeľnú úlo-
hu mentorov a učiteľov. Najvyššou 
formou služby v pokročilom veku je 
investícia do mladšej generácie, 
zabezpečenie duchovnej kontinuity 
a odovzdanie „plášťa“ poslania. 

Anna a Simeon:  
Vytrvalá modlitba a čakanie 

Tieto dve postavy z Novej zmluvy sú 
nádherným svedectvom o zmysle 

a plodnosti života venovaného Bo-
hu v chráme. 

Vek a výzva: Obaja boli starí a trávili 
svoj čas v Jeruzalemskom chráme, 
modliac sa a očakávajúc Spasiteľa. 
Simeon bol pripravený zomrieť, len 
čo uvidí Mesiáša. Prorokyňa Anna 
mala 84 rokov a neodchádzala 
z chrámu. (porov. L 2, 36 – 38) 

Príklad pre nás: Anna a Simeon 
nám pripomínajú hodnotu a silu 
modlitby v starobe. Život seniora 
nemusí byť prázdny - môže byť plný 
služby pre Boha a hlbokého du-
chovného významu. Anna a Simeon 
potvrdzujú, že najdôležitejší čas ča-
kania je čas modlitby. 

Zachariáš a Alžbeta:  
Vytrvalá modlitba a  

prekonané sklamanie 

Rodičia Jána Krstiteľa boli starí 
a bezdetní, čo sa v ich kultúre pova-
žovalo za hanbu. 

Vek a výzva: Lukášovo evanjelium 
1, 6 - 7 ich opisuje ako „spravodli-
vých pred Bohom“, ale zároveň po-
znamenáva, že boli „obaja pokroči-
lého veku a Alžbeta bola neplodná“. 
Napriek sklamaniu a hanbe neo-
chabli vo viere ani v službe. Boh vy-
počul ich dlhoročné modlitby a v 
starobe im dal syna. 



Príklad pre nás: Zachariáš a Alžbe-
ta sú svedectvom o vytrvalej mod-
litbe a o tom, že nikdy nie je neskoro 
na to, aby Boh premenil naše dlho-
ročné sklamanie na zázrak a radosť. 
Ukazujú, že slúžiť Bohu a byť spra-
vodlivý má cenu, aj keď sa nám zdá, 
že naše prosby zostávajú nevypo-
čuté. 

Jozef z Arimatie:  
Odvaha a láska v krízovej situácii 

Jozef bol váženým a zámožným čle-
nom rady (Sanhedrinu), a predsa 
bol Ježišovým tajným učeníkom. 

Vek a výzva: Hoci priamo nebol 
označený ako „starý“, jeho postave-
nie v mestskej rade naznačuje vy-
soký vek a vplyv. Prejavil neuveri-
teľnú odvahu a zašiel za Pilátom po-
žiadať o Ježišovo telo, keď ostatní 
učeníci utiekli. (porov. Mk 15, 43) 

Príklad pre nás: Jozef nás učí, že 
múdrosť a vplyv získané vekom mô-
žeme použiť na slávu Božiu najmä v 
kritických i nebezpečných chvíľach. 
Ukázal, že aj tichí a rozvážni seniori 
môžu preukázať najväčšiu odvahu a 
lásku. 

Biblické postavy, ktoré sme si pripo-
menuli, nám ukazujú, že vek nikdy 
nie je prekážkou pre vieru, odvahu a 
odovzdanosť Bohu. Všetci títo „bib-
lickí seniori“ dokazujú, že aj v sta-

robe môže človek prinášať ovocie 
lásky, múdrosti a svedectva živej a 
oddanej viery. Ich život je jasným 
svedectvom, že Boh koná cez tých, 
ktorí Mu skutočne dôverujú, nech sú 
v ktoromkoľvek životnom období. 

Nech sú pre nás ich životné príbehy 
povzbudením, aby sme i my nachá-
dzali silu žiť z viery a nádeje. Každý 
deň, ktorý nám Boh darúva, je príle-
žitosťou rásť v láske, šíriť dobro a s 
pokorou odovzdávať životnú múd-
rosť tým, ktorí prichádzajú po nás. 

V čase, keď si s úctou pripomíname 
našich seniorov, prosme, aby ich 
Boh napĺňal zdravím, pokojom, ra-
dosťou z vedomia, že sú vzácni v Je-
ho očiach a nebeským požehnaním. 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 
 

Ivan Lukáč 
zborový farár, 

šéfredaktor  
Evanjelického  

Slova 



POZVANIA - PODUJATIA V NAŠOM CZ 

 

November 2025 

4.11. Večer v kostole: „Ježišove portréty v Jánovej galérii“ 
téma: „Ježiš - Veľký Lekár“ 

14.11. Prespávačka na fare 
Potáborové stretnutie detí a mládeže 

17.11. Ekumenická biblická hodina na rímskokatolíckej fare 
téma: „Nádej učeníkov“, slovo: Ivan Lukáč 

20.11. Hodinka s... Máriou Hroboňovou z Lučenca 
téma: „Darina Bancíková - prebytočný človek“ 

 

December 2025 

2.12. Večer v kostole: „Ježišove portréty v Jánovej galérii“ 
téma: „Ježiš - Chlieb života“ 

3.12. Hodinka s... Editkou Kroľovou z Banskej Bystrice - Radvane 
Téma: „Putovanie Arménskom“ 

11.12. Ekumenická biblická hodina na evanjelickej fare  
téma: „Nádej Cirkvi“, slovo: Lukáš Tkáč  

12.12. Farárska kapustnica  
Predvianočné stretnutie na fare 

21.12. Vianočný koncert slova a hudby  
Koncert komorného súboru „musicArtum“ 

31.12. Privítanie nového roka v kostolnej veži 
Stretnutie (modlitba, pieseň, požehnanie, prípitok) 



SPOZNAJME SA 

Predstavujeme Vám  
sestru  Martinu Kromholcovú  

zo Slanej Lehoty 

 

Milá Martinka, mohli by ste sa 
nám predstaviť? 

Pochádzam zo Slanej Lehoty, kde 
som od narodenia žila s mojimi ro-
dičmi, sestrou a starými rodičmi. 
Neskôr sme sa presťahovali do Pol-
tára, a tak sa zo mňa stala „Pol-
tárčanka“. Keď som bola v maturit-
nom ročníku na Obchodnej akadé-
mii v Lučenci, umrela nám starká 
v Slanej Lehote a my sme sa po ro-
koch opäť vrátili do domu starých 
rodičov. Tu sme si spokojne nažívali 
vo štvorici s maminkou, sestrou 
a starým otcom. Počas tohto obdo-
bia som začala študovať na Pedago-
gickej fakulte UMB v Banskej Bys-
trici - odbor: Učiteľstvo pre prvý stu-
peň ZŠ. Konečne sa mi splnil sen 
a mohla som sa stať učiteľkou. Zoz-
námila som sa s Jankom, ktorého 
som si vzala za manžela. 

 

 

 

 

 

 
Mali sme krásny sobáš v evanjelic-
kom a. v. kostole v Poltári. Do nášho 
domu časom pribudli naše milova-
né dcérky Emmka a Alžbetka, ktoré 
nás spravili tými najšťastnejšími ro-
dičmi. Okrem vlastných detí sa veľ-
mi rada starám i o moje „školské 
deti“. Počas mojej 23-ročnej peda-
gogickej praxe som učila na viace-
rých školách v okrese Poltár a teraz 
v septembri mi začal plynúť 18. 
školský rok v ZŠ na Školskej ulici 
v Poltári. Moja práca ma napĺňa 
a nevymenila by som ju za inú. Moje 
povolanie je mojím poslaním. A ve-
rím, že zanechám po sebe len dobrú 
„stopu“. 



Každý z nás denne „zápasí“ 
v mnohom. Čo Vás dokáže pov-
zbudiť? 

Každý deň ma vďaka čistej láske 
povzbudzuje moja rodina. Dáva mi 
silu, ktorú potrebujem na plnenie 
mojich každodenných povinností, 
zdolávanie prekážok a starostí, kto-
ré život prináša. Popritom pociťu-
jem Božiu silu a lásku, pretože mno-
hokrát si uvedomím, že aj vďaka Ne-
mu sa mi podarilo zvládnuť môj „zá-
pas“. 

Nič v živote nejde bez Božieho ria-
denia. Ako sa Jeho konanie preja-
vuje v tom Vašom? A aká je Vaša 
reakcia naň?  

Moje myšlienky a prosby každý deň 
smerujem k Bohu. Viem, že On ve-
die moje kroky, usmerňuje moje ko-
nanie a pomáha mi dosahovať sta-
novené ciele. Vo večerných modlit-
bách Mu ďakujem, že stojí pri mne, 
že ma učí pokore, oddanosti a vytr-
valosti. 

Čo by podľa Vás mohlo byť v spo-
ločenstve v Slanej Lehote, kde 
Vás môžeme stretnúť, lepšie a 
ako konkrétne to zrealizovať? 

Priznávam, táto otázka je pre mňa 
najťažšia, pretože tých „zlepšení“ 
by bolo potrebných viac. V prvom 
rade v našom spoločenstve chýba-
jú veriaci. Takí praví, oddaní, čestní, 
ktorí vnímajú Božiu lásku a chcú za 
ňou prísť do chrámu Božieho. A ta-
kých, žiaľ, v našej filiálke zostalo len 
veľmi málo. Na Službách Božích sa 
nás stretne len „zaokrúhlená de-
siatka“ a to je veru naozaj smutné. 
Prosím Boha, aby vstúpil do sŕdc 
evanjelikov v našej obci a zaviedol 
ich kroky do nášho chrámu. Ďalšie 
zlepšenie, ktoré si prajem, sa týka 
aspoň menšej obnovy chrámu, na-
koľko sa na ňom podpísal zub času. 
To však súvisí s otázkou financií, 
a to je opäť problém, ktorý sa nám 
tu naskytol. Tretia vec, čo ma trápi, 
je, že nemáme osobu, ktorá by sa 
zodpovedne starala o kostol 
a o povinnosti s tým súvisiace. Ale 
nápady na ich realizáciu nemám. 
Stále ich hľadám... 

Ak by ste mali moc niečo zmeniť, 
čo by to bolo? 

Keby som ozaj mohla niečo zmeniť 
na tomto svete, určite by som 
chcela zlepšiť spôsob, akým ľudia 
navzájom komunikujú - aby sme 



viac počúvali, rozumeli si, boli k se-
be láskavejší a viac sa chápali. Pria-
la by som si, aby boli ľudia šťast-
nejší, čestnejší, šírili pozitívnu ener-
giu a úctu. 

Aký je Váš odkaz pre našich čita-
teľov? 

Milí čitatelia Evanjelické Slova! 
V čase, keď sa svet rýchlo mení 
a človek často zápasí s neistotou, je 
dôležité nezabúdať na tiché, ale 
hlboké pravdy, ktoré sa nemenia. 
Evanjelium - dobrá zvesť o Božej 
milosti - je aj dnes svetlom, ktoré 
osvetľuje cestu, posilňuje srdce 
a pripomína nám, že v Kristovi nie 
sme nikdy sami. Nech Vás slová 
tohto občasníka vedú k úvahe, po-
koju, dôvere a nádeji. 

 

 

 

 

 za rozhovor ďakuje:  
 

 
Lucia Lukáčová 

členka redakčnej rady 
Evanjelického Slova 

SLOVO 

Na počiatku bolo slovo.  
Ale to slovo nezaniklo! 

Stále pretrváva. 

Na počiatku bolo,  
aj teraz je:  

vo farbách kvetov po lúkach, 
po vôňach lesov, polí. 

To slovo je v šumení vánku, 
rozbehané v detských hrách. 

Ukrýva sa v speve vtákov 
a v kmitaní motýlích krídiel 

je vpísané. 

Nielen na počiatku, 
ale aj teraz je na perách 

a v srdciach ľudí. 

Len Ho treba nie len počúvať, 
hlavne však počuť. 

 

 

 
 
 
 

 
 

Ján Čonka 
člen CZ ECAV Poltár 
obyvateľ ZSS Poltár 

 
 



RECEPT: Jablkový koláč 

Suroviny:  

600g hladká múka, 250g práškový cukor, 
250g Hera, maslo, 2 vajíčka, 
1 prášok do pečiva, citrónová kôra  

 

PLNKA: 
1,5 kg očistené jablká, 1 vanilkový cukor, 
1 škoricový cukor, 1dcl vody, 1PL zlatý klas, 
piškóty alebo tortová oblátka 

 

 
Postup:  
 

Najprv si očistíme a na hrubom strúhadle na-
strúhame jablká, prípadne ich nakrájame na-
drobno. Do hrnca k jablkám pridáme vanilkový 
aj škoricový cukor a dáme variť. Pozor, aby sa 
nám neurobila kaša. Keď sa odvarí väčšina 
šťavy, v miske si rozmiešame vodu, zlatý klas a 
vmiešame do jabĺk. Necháme krátko prevariť. 
Odstavíme a necháme vychladnúť. 

Vypracujeme si cesto zmiešaním všetkých surovín. Rozdelíme ho na dve 
polky, ktoré samostane rozvaľkáme na veľkosť bežného plechu. Jednu polku 
dáme naspodok a poukadáme piškóty (nemusia byť nahusto). Na to 
rozotrieme vychladnutú jablkovú zmes a dáme druhú časť rozvaľkaného 
cesta. Celý vrch poprepichujeme vidličkou a dáme piecť na 180° C cca 20 
minút. Po vychladnutí môžeme pocukriť. 
   

 
 
  
 
 
  
 
 
  

Dana Henžeľová 

              členka redakčnej rady  
            Evanjelického Slova 



 

 

 

 

 

Na obrázku je znázornený Dr. Martin Luther, ako pribíja 95 téz na dvere 
chrámu. Vyfarbi obrázok. 

 
 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

Minikvíz. Pokús sa odpovedať na nasledovné otázky: 
 

1. Vieš, čo znamená slovo „reformácia?“____________________________ 

2. V ktorom súčasnom štáte sa začala reformácia? ___________________ 

3. Koľko bolo téz, ktoré Martin Luther pribil na dvere chrámu? __________ 

4. Ako sa volá nemecké mesto, kde boli tézy pribité? __________________ 

5.       Kto bol hlavným predstaviteľom reformácie? ______________________ 
 

Správne odpovede: 1. obnovenie, náprava, 2. Nemecko, 3. 95, 4. Wittenberg, 5. Martin Luther 
 

Slavka Srnišová 

predsedníčka VMV,  
členka redakčnej rady  

Evanjelického Slova 



HODNOTY JESENNÉHO ČASU 

 

Je jesenný čas, jeho hodnota vchá-
dza do nás spomalením života. 
V prírode prebiehajú premeny 
farieb lesa i lúk, všetkého ži-
vého i neživého, 
ustlania si brlohu 
na zimu, hiberná-
cia i dormancia. 
Ako dobrí hospodári hodnotíme rok 
ako úrodný či neúrodný. Ďakujeme 
Hospodinu, že nám požehnal. Ro-
bíme tak za dary prírody už tisícro-
čia. Každá jedna paradajka či ze-
miak, ktoré sa s požehnaním urodili, 
sú na osoh, tak ako aj náš život by 
mal byť na osoh nášmu okoliu. V 
tomto duchu máme most vďaky, 
ktorý vedie ku generáciám pred 
nami. Naši predkovia odovzdali ve-
domosti aj skúsenosti, ktoré slúžia 
na uľahčenie života. Pôvodne na to 
slúžili knihy. Tie odovzdávali po-
znatky o hospodárení a činnostiach 
na poli či v lesoch. Dnes sú to klika-
nia na mobile a konverzácie s ume-
lou inteligenciou. No začalo sa to 
kníhtlačou, ktorá pomáhala uľahčiť 
život, pomôcť pochopiť Boha i našu 
úlohu v dejinách. Knihy písané šva-

bachom boli hodnotou v 
domácnostiach. Po 

stáročia plnili úlo-
hu radcu i tešiteľa. 
Je jeseň a s ňou i 

nostalgia úcty k 
starším. Áno, bez nich 

by sme tu neboli a bez 
ich rád by sa nám 
kráčalo ťažšie. 

Úcta k starším je pozitívnym preja-
vom človečenstva za to, čo vybudo-
vali. Zamyslím sa. Náš chrám po-
stavený anonymným ľudom, ktorý 
sa finančne skladal, aby sa mohlo 
začať s budovaním. Tí anonymní 
evanjelici zhromaždili materiál 
a stavali lešenie. Lešenie, ktoré 
premostilo ich snaženie s našou ge-
neráciou. Bez Boha by sa to ale ne-
stalo. On bol pri plánovaní aj pri re-
alizácii a aj pri kolaudácii. A je tam i 
dnes pri našich krokoch do útrob 
domu Otca ponúkajúceho útechu, 
oddych, odpustenie i požehnanie. 
Áno, vďaka dnes patrí všetkým ru-
kám, ktoré ho stavali.  



Patrí sa poďakovať za dary, ktoré za 
dary nepovažujeme. Mnohokrát si 
uvedomíme, že sme ich mali, až keď 
ich stratíme. Poďakujme teda za dar 
priateľstva medzi ľuďmi, ktorý je 
čoraz vzácnejší, tiež aj za šťastie v 
rodinách. Mnohí kolaudujú straty, 
mnohí kolaudujú príchod nového ži-
vota. Aj to je jesenný čas. Jeho hod-
nota sa každoročne meria na cinto-
rínoch počas Dušičiek, ktoré privo-
dia spomienky.  

Je sychravo s odletom vtáctva do 
teplých krajín, po ktorom vytiahne-
me pluhy a rýle a obrátime kapitolu 
zeme, ako brázdu toho, čo končí. 
No patrí sa poďakovať i za počasie. 
Urodilo sa hrozno i kukurica, vtác-
tvo aj zverina v našom okolí nestrá-
dali. Celá príroda v Lučenskej kot-
line je pripravená na opadávajúce 
listy a opadnutý i posledný orech zo 
stromov. Pripomína to vzťah. Vzťah 
priateľstva životného cyklu, ktorý je 
vzájomne prospešný. Poďakovanie 
patrí aj štvornohým priateľom z lesa 
i krídlam vtákov, ktoré spríjemňovali 
spevom letný čas. 

Nezabudnime ďakovať za možnosť 
tvorby skrze svoje koníčky. Bez an-
jelov a múz by to nešlo, nešli by 

nápady a mozole by neboli požeh-
nané. Každé ráno ďakujme. Áno, aj v 
jeseni. Aby sme boli lepšími ako 
včera s osobnou reformou snahy 
polepšiť sa a byť užitočnejší. Jeseň 
je časom oddychu s tendenciou re-
formovať zvnútra to, na čo máme 
dosah. Ďakujme za možnosť reali-
zovať sa v cirkvi a mať vďaka nej 
priateľov a dobré vzťahy. Luther, 
ktorého si tiež pripomíname, vo 
svojej dobe urobil veľké veci - volal 
po návrate k pôvodnej myšlienke o 
Cirkvi a podarilo sa mu presadiť 
manželstvo farárskych rodín. A ako 
by si reformoval seba Ty sám? Vízia 
konania dobrých skutkov pre to, aby 
dláždili cestu do Božieho kráľovstva 
sa v evanjeliu neprisľubuje. Evanje-
lium však ponúka mnoho spôsobov, 
ako si polepšiť život. A čo by sme 
mali alebo chceli reformovať kon-
krétne v našom cirkevnom zbore? 
Každý máme svoje predstavy aj o-
čakávania. No len ten staviteľ do-
končí stavbu, ktorému požehná 
Pán. Z neba, odtiaľ, kam smerujú 
naše pohľady, keď si pripomíname 
pamiatku zosnulých. V duchu viery 
i úlohy Cirkvi, ktorú plníme či nepl-
níme. 



Kristus sa prihovára pozdravom 
„Pokoj vám“. S pokojom prichádza 
dobrá nálada i triezvosť myšlienok. 
Počas závanov chladu, ktorý nás 
pripravuje na zimné obdobie, máme 
pred sebou voľbu venovať svoj voľ-
ný čas aj cirkevným aktivitám. Osla-
vujme život i Stvoriteľa i minulosť. 
No oslavujme i dnešok, na ktorý by 
sme mali byť pyšní. Ak niet čo sláviť 
v tomto duchu, chyba nie je len v 
našom okolí, ale i kdesi v nás. Zrej-
me viac očakávame ako sami dáva-
me. 

Hodnota jesenných dní je i v oslave 
kríža ako symbolu spasenia a vykú-
penia od hriechu. Reformovať ako 
Luther by bolo čo, v každej historic-
kej dobe. Nielen v dejinách kresťan-
ských, ale aj v hodnotách ľudskosti 
medzi nami. Môžeme tak urobiť re-
alizáciou vlastných dní. A to bez 
pravidiel nedokážeme. Preto za pri-
pomienku stojí Desatoro ako vý-
chodisko, ktoré je pevne dané a nie 
je potrebné ho formovať ani po tisíc-
ročiach. 

Tikot hodín a kratší slnečný svit sú 
predzvesťou odchodu moci leta. U-
búda síl. Sme chorľavejší, podlie-
hame preťaženiu.  

Tajomstvo zvládnutia tohto obdo-
bia je v uvedomení si, že keď spo-
maľuje príroda, aj my musíme spo-
maliť. Bez rozdielu veku. Musíme 
prirodzene šetriť so silami. Preto 
dobre hospodár-me s energiou ži-
vota, ktorá je najväčšou hodnotou 
časnosti a len skrze ňu sa pre nás 
otvárajú dvere do nebeského krá-
ľovstva. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 
 

      

  

Rastislav Boško 
      člen VMV CZ a  
      redakčnej rady 

      Evanjelické Slova 



ALEXANDER PELARGUS -  
PATRÓN NÁŠHO CIRKEVNÉHO ZBORU 

Vysokourodzený pán Alexander Pe-
largus de Fabian - Falva bol posledný 
dedičný zemepán poltárskeho pan-
stva, prísediaci Súdnej tabule, dozor-
ca a patrón poltárskej cirkvi a dozorca 
cirkví aj  v niekoľkých ďalších sused-
ných obciach. 

Počas jeho dlhého pôsobenia došlo k 
presťahovaniu sídla cirkvi zo starého 
Kostoliska na územie dnešného Pol-
tára, k stavbe súčasného kostola v ro-
koch 1791 - 1792 a postaveniu  oltára 
v roku 1795. A zastihla ho aj prvá väčšia 
oprava kostola v roku 1834. Jeho meno 
je zvečnené na pamätnom nápise na zadnej strane oltára nad dverami kaza-
teľne, na  veľkom zvone vo veži kostola, na pamätnej listine opravy kostola a 
na patene, ktorú venoval v roku 1801. 

Alexander Pelargus umrel v roku 1847 vo veku 87 rokov. Miesto jeho posled-
ného odpočinku nepoznáme. 

Venujme tomuto vzácnemu dobrodincovi vďačnú spomienku, nech  nám je 
príkladom dlhoročnej obetavej služby. 

 
 

Róbert Kirsch  

zborový kantor  
CZ ECAV Poltár 



ZO ŽIVOTA NÁŠHO CIRKEVNÉHO ZBORU 

Služby Božie na začiatok školského roka 

V nedeľu, 7. septembra, sme sa stretli - mladí 
a starší, žiaci, študenti a učitelia v našom chráme, 
aby sme sa povzbudili Božím slovom a modlitbou 
a s Pánovým požehnaním vykročili do našich no-
vých prác a povinností.  

Sme vďační za tú istotu, že Boh je s nami stále! 

Služby Božie v Zelenom 

V nedeľu, 14. septembra, sa konali Služby Bo-
žie v Zelenom pri príležitosti Pamiatky posvä-
tenia chrámu Božieho. Zišli sme sa, aby sme 
spoločne Pánu Bohu ďakovali za dielo, ktoré 
vybudovali naši predkovia vo viere - chrám, aby 
sme sa v ňom neustále schádzali k modlit-
bám, nábožným piesňam i slovu Božiemu.  

Vzdelávací seminár pre zborových presbyterov 

V sobotu, 20. septembra, sa uskutočnil ďalší 
z pravidelných vzdelávacích seminárov pre našich 
zborových presbyterov na tému „Príčiny nefunkčnosti 
tímu“. Okrem teoretickej časti sme si nadobudnuté 
poznatky smeli vyskúšať v praktických workshopoch.  

Cieľom stretnutia bolo osvojiť si návyk podieľať sa na budovaní tímu 
a predchádzať tak chybným krokom, ktoré spôsobujú nefunkčnosť práce 
a služby zborového presbyterstva ako riadiaceho grémia cirkevného zboru. 
Zamýšľali sme sa nad tým, čo znamená 'tímová práca', 'efektivita služby', či 
'záväzok a zodpovednosť' a iné. Jednotlivé úlohy nám nastavili zrkadlo, že 
vždy je čo zlepšovať a že je možnosť posúvať sa vpred. 



Stretnutie seniorov na fare 

V pondelok, 22. septembra, sme sa po dlhšom 
čase opäť stretli na našej fare s obyvateľmi Za-
riadenia pre seniorov z Poltára.  

V rámci stretnutia si náš brat farár pripravil pre-
zentáciu fotiek z gréckeho ostrova Zakynthos, 
ktorý navštívil spolu s jeho manželkou Luckou. 

Prežili sme krásne dopoludnie pri občerstvení a spoločných rozhovoroch.  

Ekumenická biblická hodina 

Aj tento školský rok pokračujeme v ekume-
nických biblických hodinách na tému: 
„Pútnici nádeje“.  

V pondelok, 22. septembra, sme sa stretli 
na rímskokatolíckej fare, kde témou „Ná-
dej Izraela“ poslúžil náš brat farár.  

Životné jubileum brata kantora 

V nedeľu, 28. septembra, sa konali Služby Bo-
žie, v rámci ktorých sme zablahoželali nášmu 
bratovi kantorovi Róbertovi Kirschovi k jeho ži-
votnému jubileu a poďakovali za jeho dlhoročnú 
službu v našom cirkevnom zbore a popriali mu 
hojnosť Božieho požehnania a Božích milostí 
do ďalších rokov jeho života i služby. 

Brigáda na fare 

V piatok, 3. októbra, sa na fare konalo pílenie a  
ukladanie dreva.  

Ďakujeme všetkým ochotným sestrám a bratom, 
ktorí prišli pomôcť a podali ruku k práci. Ďakujeme 
najmä Pánu Bohu za dar dobrého počasia a za silu 
i požehnanie, že sme všetko bezpečne zvládli. 



Pamiatka posvätenia chrámu 

Nedeľa, 5. október, bola v našom zbore veno-
vaná Pamiatke posvätenia chrámu Božieho. 

V rámci Služieb Božích piesňami poslúžil náš 
zborový spevokol, a výnimočnosťou bolo po-
žehnanie obnovených bohoslužobných ná-
dob (pozlátenie) z roku 1801, ktoré pochádzajú od Alexandra Pelargusa. 

Večery v kostole 

V utorok, 7. októbra, sa konalo ďalšie misijné 
stretnutie „Večery v kostole“ v rámci série Ježi-
šove portréty v Jánovej galérii, ktoré sa, aj tento-
krát, nieslo v znamení kresťanskej viery, lásky 
a nádeje. Stretli sme sa preto, aby sme sa du-
chovne osviežili i vzájomne prehĺbili naše vzťahy.  

Zborový výlet 

V sobotu, 11. októbra, vnútromisijný výbor nášho cir-
kevného zboru zorganizoval zborový výlet na Murán-
sky hrad. Vyšliapali sme si na vrchol, ktorý dosahoval 
935 m n. m. a obdivovali krásu a nádheru Božieho 
stvorenia. Ďakujeme Pánovi, že nám požehnal dobré 
počasie a držal nad nami svoju ochrannú ruku. 

Poďakovanie za úrody zeme 

V nedeľu, 12. októbra, sme na našich Službách Bo-
žích Pánu Bohu ďakovali za úrody. Ďakovali sme aj za 
všetko, čím nás obdaril a požehnal nielen na tele, ale 
aj na duchu. Aj teraz svojimi piesňami poslúžil náš  
zborový spevokol. 

Ďakujeme všetkým, ktorí priniesli dary a sestrám, 
ktoré vypomáhali pri tvorbe a realizácii výzdoby. 
Zvlášť našej sestre kostolníčke Aničke Dováľovej, 
ktorá to mala opäť všetko pod palcom. 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VEČERA PÁNOVA V DOMÁCNOSTI 
Milé sestry a milí bratia,  

všetci túžime po duchovnej rovnováhe a vnútornom pokoji v našom kaž-
dodennom živote. Keď nás však zaťažujú starosti, zdravotné problémy, 

pocit odlúčenia alebo samoty, hľadanie tejto harmónie sa stáva vskutku 
náročným.  

Večera Pánova predstavuje vzácnu príležitosť na obnovu našej duchov-
nej sily a spoločenstva s Pánom Bohom. Uvedomujeme si, že mnohí 

z vás nemôžu osobne prichádzať  na Služby Božie kvôli zdravotným ťaž-
kostiam alebo iným obmedzeniam.  

Preto vám s radosťou ponúkame možnosť prijať Večeru Pánovu 
priamo vo vašom domácom prostredí. Ak pociťujete túžbu po tejto 

sviatosti, ale nemôžete sa zúčastniť spoločných zhromaždení v chráme, 
neváhajte nás kontaktovať. S úctou a láskou vás navštívime, aby sme 
spolu mohli prežiť chvíle duchovného občerstvenia a Božej blízkosti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VÝZVA PRE ČITATEĽOV 
Milé sestry a milí bratia, milí priatelia. 

Pokiaľ by ste mali záujem o nové, ale aj staršie čísla nášho zborového ča-
sopisu v tlačenej podobe, dajte nám to, prosíme, vedieť.  

Cena jedného čísla sú 3 €. 
Časopis je zadarmo k dispozícii v elektronickej podobe na stránke 

www.ecavpoltar.sk (aj archívne čísla). 

Nakoľko náklady na vydávanie nášho zborového časopisu sú stále vyš-
šie, chceme Vás poprosiť o Vaše milodary. Ak Vám to Pán Boh dá na 

srdce, budeme Vám vďační. Môžete tak urobiť zaslaním dobrovoľnej fi-
nančnej čiastky na náš zborový účet: SK68 0900 0000 0000 5932 7956 

s poznámkou: „Milodar na Evanjelické Slovo“ alebo jej darovaním 
priamo vo farskom úrade. Ďakujeme! 

redakcia Evanjelického Slova 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


